

「雷鋒故里」長沙 「雷鋒精神」長紅

長沙，是雷鋒誕生地，更是雷鋒精神孕育地、傳承地，60年來，雷鋒精神已深深融入這座城市的血脈，植根於每一個長沙人的骨髓，澎湃在長沙的每一個角落。長沙已三度蟬聯「全國文明城市」，連續15年獲評「中國最具幸福感城市」，並正在爭創全國文明典範城市。 文：傅春桂



◆ 湖南雷鋒紀念館。

1963年3月5日，毛澤東主席「向雷鋒同志學習」的題詞在《人民日報》發表。從那時起，雷鋒的名字便傳遍神州大地，他也成為全體中國人的「精神偶像」。

隨着第60個雷鋒紀念日的到來，長沙街頭雷鋒元素隨處可見，傳承雷鋒精神的各種主題活動在城市、鄉村、社區、學校開展。而在平時，黨員幹部以「全心全意為人民服務」履職盡責，科技工作者以「釘子精神」鑽研創新，窗口單位以「春風般的溫暖」貼心服務……

從一個人到一群人、到一座城，他們以「雷鋒」之名，讓長沙匯愛成城。

厚德長沙

近日，長沙提出，要深刻把握雷鋒精神的時代內涵和實踐要求，堅持用雷鋒精神興城育人。

近年來，長沙以創建全國文明典範城市為總目標，打造「好人之城」。

彭友良只是長沙市出租汽車有限公司一名普通的的士司機，從2009年11月起，彭友良發起組織了長沙市出租車行業第一支雷鋒車隊——「藍的雷鋒車隊」，成為車隊的隊委。「我不能只停留在服務上，我要像『雷鋒』那樣去幫助更多的人。」彭友良說。

「我們成立雷鋒車隊的初心是秉承雷鋒精神、立足本職、服務群眾、奉獻愛心，

現在已經有成員70多人。」車隊成立至今23年來，共計開展學雷鋒主題活動245次，為老弱病殘等行動不便的乘客提供「日行一善」免費接送5,300多趟次，愛心捐款34萬餘元。

在長沙，被譽為「當代雷鋒」的彭友良並不孤單，而是大道同行，引來滿園春色。

今年以來，長沙寧鄉「00後」歐博，扎進寒冷刺骨的池塘救出8歲落水女童；長沙市民劉彥達在深夜一次次揮手喊話，提醒過往司機避讓路面坑洞，直到交警趕來；長沙加油站加油員王瀚鋒發現小車在加油站附近起火，毫不猶豫地提起滅火器奔向起火現場，8秒就控制火勢，化險為夷；長

沙街頭「好人粉麵店」為環衛工人以及志願者免費提供愛心餐……

始於微末，發於華枝。長沙入選中國好人194人（組），湖南好人371人（組），長沙好人1,240人（組），學習好人、關愛好人、爭做好人蔚然成風。

今年2月6日，土耳其東南部接連發生兩次7.8級地震。面對突發的災情，作為長沙工程機械的龍頭企業，三一集團、中聯重科救援隊第一時間抵達災區，迅速開展抗震救災行動，並成功救出多人。

長沙人，聚是一團火，散作滿天星。即便是在遙遠的國外，也要將雷鋒家鄉人的真善美散播異國他鄉。



◆ 3月2日，2022年度湖南學雷鋒和志願服務先進典型發布儀式在長沙望城舉辨。

走進「雷鋒窩子」 尋找雷鋒足跡

三月初，長沙陽光溫暖，望城區烏山街道團山湖村的田野上油菜花金黃，春光無限。

團山湖村黨總支書記陳府迎向媒體介紹，60多年前，團山湖還是一片沼澤地，下雨就漲水，還有血吸蟲肆虐。1957年，政府啟動治為工程，建設團山湖農場。17歲的雷鋒從政府機關主動要求，來到建設工地，當了一名拖拉機手。在這裏，雷鋒學打夯、開拖拉機，並在勞動之餘創作了16篇文學作品。

如今，在雷鋒精神的指引下，團山湖村成功蝶變，還在2021年捧回全國鄉村治理示範村的榮譽。

雷鋒22年的短暫人生，可分為兩個階段，第一階段從出生到18歲，那時他叫雷正興，成長、學習、生活、工作在長沙望城。第二階段從18歲到22歲，工作生活在遼寧撫順。

1940年，雷正興出生在長沙望城區安慶鄉簡家塘村。到他7歲時，父母及哥哥相繼去世，他成了一名孤兒，受盡了欺凌與磨難。解放後，由政府撫養長大，並讀完了高小，並安排他在政府機關工作。正是這樣的親身對比，讓雷鋒感覺到了新社會的變化。他在日記中記述了這種心路歷程：「黨和人們把我從苦海中拯救，給我吃的、穿的，送我讀書，給我帶來了無窮的溫暖和幸福，黨像慈母一樣，哺育着我長大成人。」

雷鋒精神從撫順誕生，但長沙是雷鋒精神產生、萌芽的搖籃。在望城的18年，是雷鋒的世界觀、人生觀、價值觀形成的重要時期，也奠定了雷鋒精神的基礎。

一方水土養育一方人，一種精神塑造一代代人。60年來，家鄉人民熱愛雷鋒、敬仰雷鋒，傳承發揚雷鋒精神已經成為一種行動自覺，它植根於人們的內心。

在雷鋒家鄉望城，處處都是「雷鋒」的身影，「出了雷鋒學雷鋒，學了雷鋒出雷鋒」的「森林效應」從望城走向長沙，走向全國，望城成了中國的「雷鋒窩子」。望城人把雷鋒這支「道德長跑接力棒」傳遞着，把雷鋒精神作為一種信仰來追求、一份情感來守護、一種擔當來繼承、一種敬畏來延續。



◆ 望城區團山湖村是雷鋒曾經工作過的地方。當年的沼澤地已經蝶變為幸福鄉村。

薪火相傳

「長沙，真的很溫暖。」來長沙打卡的重慶女大學生小張說。這種溫暖，是公交站前長隊的安靜有序，甚至只是路邊問路時的熱心答疑……

作為全國知名的網紅城市，近年來吸引了越來越多的旅遊者前來打卡，而其中除了城市的煙火氣之外，市民們用雷鋒般的熱忱對待每一位異鄉來的遊客，共同構成的長沙魅力，讓這座城市更加長紅。

長沙作為雷鋒的家鄉，這裏的人民熱愛雷鋒、學習雷鋒，數十年如一日，創新打造「雷鋒志願者」品牌，全面提升市民文明素養、道德水平和社會文明程度，建設「志願者之城」，為魅力長沙、活力長沙、青春長沙、幸福長沙注入強大精神力量。

長沙市西塘街社區退伍軍人高國良是一名退伍軍人，他曾經在戰爭中右腿只剩下半截，左腿嵌入了金屬板。即使這樣，他作為一名雷鋒志願者，幾十年如一日，身體力行的去幫助別人。疫情期間，他自購設備堅持給小區消毒，4年多來堅持照顧癱瘓老人，志願服務長達2萬



◆ 3月5日，《毛澤東「向雷鋒同志學習」題詞發表六十周年》紀念郵票首發儀式在長沙舉行。

小時……

在3月2日舉行的2022年度湖南學雷鋒和志願服務先進典型發布儀式上，高國良被評為「最美志願者」，面對榮譽他表示：「在接下來的志願工作中，我們要一如既往的做好模範帶頭作用。」

愛心送考、保護母親河、守護長沙藍、扶貧幫困、文明創建……眾多「雷鋒志願者」活躍在志願服務一線，「長沙紅」已成街頭最美風景。

目前，長沙15分鐘志願服務圈已覆蓋全城，6,512個雷鋒志願者服務組織在全市鋪開，154萬雷鋒志願者每天活躍在街頭巷尾。長沙湧現出了全國道德模範5人、全國新時代好少年3人。在長沙市望城區的湖南雷鋒紀念館和雷鋒故



◆ 長沙志願者正在為老年人檢查身體。

居，來參觀的中小學生絡繹不絕，孩子們在紀念簿上寫着：「要做一個像雷鋒那樣的人，誠信、善良、有愛。」「雷鋒精神像一滴水，匯入大洋，讓世界沒有戰爭」……這是在「雷鋒旗幟」下哺育出來的一代新人，在他們的心中，「雷鋒」已超出個人稱謂，成為一種信仰、一種文化。

3月5日上午，長沙市首屆「雷小鋒」大德育高峰論壇在望城區長郡月島學校舉行，論壇發布了《長沙市「雷小鋒」大德育項目建設方案》。從「學雷鋒」到「做雷鋒」，「雷小鋒」已經成為長沙青少年的新名片。

隨着一代代「雷鋒傳人」的湧現，讓雷鋒精神在這片熟悉的土地上薪火相傳，發揚光大。

幸福之城

雷鋒曾說：「什麼是幸福？為人民服務是最大的幸福。我要把有限的生命，投入到無限的為人民服務之中去。」

這是雷鋒的為民之諾，也是長沙黨員幹部履職盡責的精神標尺。

在長沙望城區高塘嶺社區，一位八十多歲的老人介紹，因他居住的房子沒有電梯，因腿腳不方便上下樓越來越困難。老人把問題反映給上門服務的社區幹部，沒幾天，望城區住房保障服務中心聯合街道、社區工作人員上門摸排，精準對接群眾需求，明確凡有居民自願增設電梯的，由區政府每套補貼10萬元，各行政部門專人、專章、專窗辦理相關手續。

這只是長沙為民辦實事、謀幸福的一個側面。

「私人定制」服務模式，通過延時、幫辦、提速等服務，實現「辦事不跑空，難事我幫辦」；「政企聯心」晚餐會，解企業發展難題；24小時政務服務中心，實現「辦事不出樓，服務全天候」；一萬名「雷鋒哨」，打通為民服務的「最後一米」；1800餘項高頻服務「指尖辦」……

長沙以雷鋒精神為底色，打造和諧的城市氛圍，優化營商環境，營商高地之名越來越火爆出圈：優化營商環境中西部標桿城市；全國營商便利度提升最快的十大城市之一；中國招商引資最具國際競爭力城市；中國十佳外商投資最滿意城市；中國投資熱點城市；連續15年獲評「中國最具幸福感城市」。

「人民的幸福城市、幸福的人民城



◆ 長沙以「雷鋒精神」為底色，打造優良的營商環境。圖為望城區雷鋒政務服務中心，為百姓提供24小時「不打烊」的暖政務服務。

市」。近年來，長沙全面貫徹「強省會」目標，堅持發展為民、品質宜民、實惠惠民、善治安民，不斷擦亮「中國最具幸福感城市」這一閃亮名片。長沙，已成為越來越多人的「詩與遠方」。